

15.03.2021

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5019 vom 18. Februar 2021  
des Abgeordneten Stefan Kämmerling SPD  
Drucksache 17/12721

### Die ZRR und ihre Sterne

#### *Vorbemerkung der Kleinen Anfrage*

Die Aachener Zeitung berichtet am 17.02.2021: „Man kann nicht behaupten, dass man bei der Zukunftsagentur Rheinisches Revier (ZRR) untätig ist. Zumindest wurden 60 Projekte aus dem sogenannten ‚Sofortprogramm Plus‘ und acht Vorhaben aus dem ‚Starterpaket Kernrevier‘ bisher mindestens mit einem zweiten Stern versehen.“<sup>1</sup>

**Der Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie** hat die Kleine Anfrage 5019 mit Schreiben vom 12. März 2021 namens der Landesregierung beantwortet.

- 1. Was ist im Rahmen des von der ZRR mitorganisierten Strukturwandelprozesses ein Stern?**
- 2. Welche konkrete Bedeutung bzw. Folge hat es, wenn ein Projekt einen oder mehrere Sterne erhält (Bitte für ein, zwei und drei Sterne unterscheidend erläutern)?**

Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Die sogenannten „Sterne“ werden im Rahmen eines dreistufigen Verfahrens zur (Weiter-) Qualifizierung eingereicherter Projektskizzen im SofortprogrammPLUS und im Starterpaket Kernrevier durch den Aufsichtsrat der Zukunftsagentur Rheinisches Revier GmbH vergeben. Mit den Sternen bewertet der Aufsichtsrat Projekte im Hinblick auf ihre positive Gestaltungswirkung für den Strukturwandel. Im Regelprogramm wird das Sterneverfahren in einer modifizierten Version fortgeführt.

Der erste Stern steht für die „substanzielle Projektidee“. Er wird vergeben, wenn die Projektskizze die Ziele des Strukturstärkungsgesetzes Kohleregionen und des Wirtschafts- und Strukturprogramms Strukturwandel Rheinisches Revier adressiert. Der zweite Stern weist das Projekt als „tragfähiges Vorhaben“ aus. Er wird vergeben, wenn die Projektskizze als antragsreif und förderwürdig eingeschätzt werden kann. Über den zweiten Stern entscheidet der Aufsichtsrat auf Grundlage einer fachlichen Einschätzung der Landesregierung. Mit dem dritten Stern wird ein Vorhaben zum „Zukunftsprojekt des Strukturwandels im Rheinischen

---

<sup>1</sup> Aachener Zeitung (2021): „Ein weiterer Stern für Indemann & Co.“, 17.02.2021, [https://www.aachener-zeitung.de/lokales/dueren/ein-weiterer-stern-fuer-indemann-und-co\\_aid-56316091](https://www.aachener-zeitung.de/lokales/dueren/ein-weiterer-stern-fuer-indemann-und-co_aid-56316091) [Zugriff 18.02.2021]

Revier“. Der dritte Stern wird vergeben, wenn für das Vorhaben ein Förderzugang, beispielweise im Rahmen eines Bundesprogramms, erfolgreich identifiziert werden konnte. Derartige Sterneverfahren sind, etwa auch bei den vom Land durchgeführten Regionalen, geübte Förderpraxis des Landes.

**3. Welcher Rechtsanspruch ergibt sich aus dem Erhalt eines oder mehrerer Sterne?**

**4. Welcher Personenkreis zeichnet letztentscheidend, ob ein Projekt Fördermittel erhält, oder nicht?**

Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Da es sich um ein Qualifizierungsverfahren handelt, das vor dem eigentlichen Antragsverfahren stattfindet, ergibt sich aus dem Erhalt eines oder mehrere Sterne kein Rechtsanspruch. Voraussetzung für den Erhalt von Fördermitteln ist der positive Bescheid zu einem gestellten Antrag durch die zuständigen Bewilligungsbehörden. Das Bewilligungsverfahren schließt sich an die Auswahl und Qualifizierung des Projekts durch Region und Landesregierung an.

**5. Mit welchen Dokumenten hat die Landesregierung den Landtag Nordrhein-Westfalen darüber unterrichtet, welche Projekte bislang einen, zwei oder drei Sterne erhielten?**

Neben meiner regelmäßigen Berichterstattung zum Stand des Verfahrens im Ausschuss für Wirtschaft, Energie und Landesplanung informiert die Zukunftsagentur Rheinisches Revier nach den Sitzungen des Aufsichtsrates mittels Pressemitteilungen über die Sternevergaben. Darüber hinaus verweise ich auf die Antwort auf die Kleine Anfrage 3677 (Drucksache 17/9893), der eine Liste der vom Aufsichtsrat der Zukunftsagentur Rheinisches Revier am 26. Mai 2020 mit einem ersten Stern gekürten Vorhaben aus dem SofortprogrammPLUS beigefügt ist.